

# 他们是各族群众的“道图怒”

——兴安盟消防救援支队助力脱贫攻坚工作纪实



“老井”新修后农田焕发新生机

兴安盟辖6个旗县市,其中5个国家级贫困县,1个自治区级贫困县,是全国14个集中连片特困地区之一。在这个脱贫攻坚战役的关键战场上,生命是一切的根本,安全是基本的底线,因灾致贫、因灾返贫是最现实最尖锐的威胁:2014年5月7日,突泉县黄花沟村“火烧连营”,全村76户有52户受灾致贫;2018年2月9日,扎赉特旗巴彦乌兰镇苏吉屯脱贫户王虎家发生火灾,再度返贫……这些火灾揪痛了兴安盟消防救援支队指战员的心。怎样才能做得更多一点、更好一点?怎样才能减少脱贫致富路上的坎坷曲折?怎样才能不负习近平总书记授旗训词的如山重托,不辜负各族群众的殷切期盼?在习近平总书记关于应急管理相关论述的指引下,兴安盟消防救援支队以“蒙古马”精神探索前行,创新推动农村牧区消防安全治理体系和治理能力现代化,走出了一条兼具区域和职业特点的安全治理之路、造福群众之路、服务发展之路。2019年以来,全盟因火致贫返贫“零发生”,消防指战员被各族群众亲切地称为“道图怒”(蒙语“贴心人”)。该支队先后被各级党委、政府表彰奖励20余次,荣立集体二等功3次,2015年荣获“全国精神文明单位”,2017年荣获“全国民族团结进步创建示范单位”,2019年荣获“全国民族团结进步模范集体”。



毡房里的消防讲堂



好来宝志愿宣传队深入农牧民开展消防宣传

## 从注重灾后到灾前发力 创新思维打牢防灾减灾基础

消防救援队伍承担着防范化解重大安全风险和应对处置各类灾害事故的神圣职责。兴安盟消防救援支队研究了建队以来全部2万余起农村牧区火灾事故,分析了火灾起因、复盘了灾害经过,评估了现实风险,决心真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前。瞄准火灾风险点,创建制度积极引导。针对农牧区群众掩埋炉灰不慎、堆放柴草垛过密等火灾隐患,制定了《灰烬掩埋制度》《柴(饲)草消防安全管理制度》等18项制度规定。针对农牧区青壮劳力流失,基层消防工作无人管、单打独斗的问题,建立了农村牧区“十户联勤、五户联管”工作机制,在847个嘎查村和10个国营农牧场推行,形成农牧民自

我管理、自我宣传、自我监督的制度体系。瞄准力量空白点,建强力量全面覆盖。推动旗县市、苏木乡镇、嘎查村“三级书记”抓消防责任落实,与团盟委深度合作,实施大学生志愿服务脱贫攻坚计划消防专项项目,在602个贫困村建立消防志愿服务队,吸收多种形式消防员和消防志愿服务队员2.5万人。支队分批组织隐患排查和初期火灾扑救技能培训,使之成为“平时会管、战时会灭”的中坚力量。针对农牧区常年干旱缺水的现实,建设改造灌溉和消防取水“两用机井”898个,研发“平时浇灌、战时灭火”的多功能简易消防车。目前,该支队正与各级“新时代社会实践中心(站、所)”对接,将消防服务网络纳

入其服务范畴,覆盖到所有农牧区嘎查村。瞄准亡人高危点,贴心服务防患未然。联合各帮扶单位共同出资,为农牧民家庭烟囱安装防火帽9.8万个,为孤寡伤残弱势群体安装独立式烟感报警器7.6万个,提升了高危人群的预警保护。75岁的高玉良和田桂兰夫妇是科尔沁右翼前旗科尔沁镇远新村建档立卡贫困户。2019年12月18日,田桂兰在烧炕后回卧室睡觉,半夜炉灶周围柴火被引燃,所幸邻居高红宇被报警声惊醒,第一时间将高玉良夫妇救出并组织扑灭了火灾。据统计,该支队为贫困户安装烟感报警器以来,50余起火灾在初起阶段被及时发现处置。

## 从单打独斗到群防群治 创新模式建立共治共享格局

兴安盟总面积相当于3个半北京市,人口高度分散,最远的村(嘎查)距离最近的消防队近200公里。相对广袤的辖区,支队的执法监督力量是有限的,但民力无穷,人民群众才是消防治理的真正主人,才是开展消防监管工作的最大底气。立足辖区民族特点,深入牧区发动群众。开办蒙汉双语消防在线宣传栏目,印发蒙汉双语《村民防火公约》,组建16支“好来宝”义务消防宣传队,依托草原上的“红色文艺轻骑兵”乌兰牧骑,编排演出消防题材文艺剧目20本,针对新冠疫情创作了蒙汉双语好来宝《防疫防火,一个都不能少》,消防宣传队员从最初几十人,发展到300余人,2019年以来就演出120余场,受教育群众达6万余人,并

荣获“全国119消防奖”。立足信息传播规律,抓住关键以点带面。抓住学校教育这个关键节点,组织创编全国首套中小学生学习消防疏散逃生操,并推出汉语版、蒙语版和手语版三类教材光盘,被中国消防博物馆收录,在全国推广;向中小学生学习蒙汉双语《中小学消防安全教育读本》,开展消防教育实践活动1200场,参与人数达17万余人;邀请偏远农牧区、贫困县少年儿童走进消防队,从小培育消防安全意识。2010年,支队在暴风雪中将挣扎在生死线上的孕妇包水花抢救回来,夫妻俩将出生的孩子取名“包消防”,一家人都成为了活跃的消防志愿者,生动体现了“一名娃娃带动一个家庭,一个家庭带动一个片区”的带动效应。

立足多元治理模式,调动各方齐抓共管。探索以“政企合建”形式组建粮贸企业志愿消防站,实行企业自主购买消防车辆,政府配送、消防部门补充方式,在全盟56个苏木(乡镇)、10个农牧场,累计建成83个农牧区消防站,配备102辆消防车,366名专兼职消防队员,纳入119接处警系统,集中调度指挥,使全盟约110万农牧民摆脱了“远水解不了近渴”的消防安全困境。扎赉特旗巴彦高乐镇贫困户王宝群感叹道:“现在消防队就在家门口,着了火再也不用着急了”。2015年以来,全盟农牧区火灾发生起数、财产损失、伤亡人数逐年呈两位数下降,再未发生亡人火灾和“火烧连营”惨剧,为实现全盟脱贫摘帽奠定了坚实基础。

## 从授人以鱼到授人以渔 创新方法提升持续造血能力

兴安盟消防救援支队扎实落实党的十九大提出的乡村振兴战略,发挥自身特色优势,积极融入农牧区群众生产生活,持续帮助扶贫点科尔沁右翼前旗大石寨平安村脱贫攻坚。紧扣民生痛点,助力基础设施建设。新打农业灌溉井20眼,配套发电机组和3000余米水带,帮助解决等天天下雨、靠天吃饭的问题;投入100余万元新修水泥路1.43公里,新建6座水泥桥涵,解决村民出行难问题;投入近30万元为建档立卡户新建集中安置连体房15户,配齐水电等生活设施,解决村民住房难、用水用电难的问题。紧扣区域特点,助力养殖致富。为144户

困难家庭购买扶贫羊,并为每个养羊户建设60平方米的标准羊舍。平安村肉羊从2013年的不足1000只发展到了现在的8000多只,户均增收5000元以上;投入20万元购买“西门塔尔带犊基础母牛”,委托合作社统一饲养管理,每年产生利润的40%归村集体,用于建立两防基金,专门预防贫困户返贫和边缘户致贫。紧扣职业优势,助力技术就业。组织村民参加消防职业资格培训考试,并协调全盟有用人需求的企事业单位,提供消防就业岗位388个。51岁的李敬明是扎赉特旗好力宝乡的贫困户。2019年,消防支队免费提供

培训,帮助仅有初中文凭的他考取了《消防设施操作证》,并推荐到科右前旗的“海魔方”水上乐园消防控制室工作,每月收入3200元,一家人都搬进了城里。从2015年到2019年,建档立卡贫困户人均收入由2580元提高到11000元,已经全部脱贫。伟大复兴宏伟蓝图,人民生命至高无上;脱贫攻坚决战时刻,安全底线不容纰漏;该支队将遵循习近平总书记重要训词精神,进一步创新思维、机制和方法,为各族人民守夜,为脱贫攻坚托底,践行“为维护人民生命财产安全、维护社会稳定贡献自己的一切”的铮铮誓言。(兴消宣)